

泸州市：“六定三化”模式晒出村级事务明白账

本报讯“现在村里的项目和资金公开得清清楚楚，大家一看就明白了，谁还会去上访？”近日，泸州市古蔺县龙山镇苗沟村村民刘胜强站在村级公开栏前，看着公开的各类资金和项目，忍不住感叹道。

就在几年前，苗沟村的村级公开工作还是“雾里看花”，村里的账本“糊涂”。曾任村干部的刘胜强对此大为不满，召集老党员彭付康等人集中上访，表示要为群众维权。

如今，村级公开一改以前现状，“透明墙”晒出“明白账”，刘胜强等上访群众心气顺畅了，带领村民共同致富奔小康。

而这只是泸州市纪委监委以“六定三化”模式开展村级公开专项监督，整治基层形式主义官僚主义，为乡村振兴提供坚强纪律保障的一个缩影。

农村基层矛盾是乡村振兴的“绊脚石”。2020年4月，泸州市纪委监委专题调研发现，该市近4年立

案累计查处3076件扶贫领域腐败和作风问题案件，涉及村级公开的高达1999件，占比65%。细究其原因，原来是村级公开缺乏统一的顶层设计，责任部门、内部科室之间各行其是，基层干部按需应付，导致被动式、应付式等公开现象发生。乡村要振兴，整治村级公开中存在的形式主义官僚主义问题迫在眉睫。

“经过清理，公开内容最终保留符合上级文件有刚性要求、群众关心关注度高、涉及资金量大面广的事项57项，并对公开时间、方式等进行明确。”泸州市纪委监委经过与市民政局、市农业农村局等主管部门反复分析，最终确定以群众“看得懂、看得见、喜欢看”为目标，以问题为导向，探索定公开的事项、要素、语境、时间、方式、责任“六定”机制，并在合江县、泸县、叙永县的75个村开展试点的基础上，于去年11月底，在全市1475个村（社）全面铺开，有效推动村级公开规范化、精准



村务公开栏一角

化、常态化“三化”运行。

“‘六定三化’模式真是一个‘法宝’，不仅让我们知道怎么干，还大大减轻了我们的工作负担，以前张贴一次村级公开要花两三个小时才能完成，现在半个小时就能搞定。”合江县白米镇金宝山村村文书黄静

表示，现在，低保、特困救助、高龄补贴等村级事务都按期公示，所有标准、流程、明细、电话四个要素全部浓缩在一张纸上，让群众看得懂。

“‘阳光’是最好的‘防腐剂’。通过落细落小‘六定三化’模式，不仅明确了公开内容，还一改过去晦涩难懂的书面语，转化为‘收入’‘支出’等通俗易懂的语言，最终形成了村级公开的泸州样本，不仅向村民晒出了‘明白账’，又方便村监委和群众监督。”谈起村级公开的变化，泸州市纪委监委治理办负责人说。

村级公开专项监督的成效，在基层“吹糠见米”。董允坝村干群关系融洽，齐心协力大发展有机蔬菜种植、设施农业、乡村旅游产业，2020年，人均收入达2.7万元，被评为“四川省乡村振兴示范村”，叙永县叙永镇百花村基础设施大大改善，干群齐心协力发展养殖业，共同走上致富奔小康的“快车道”……

“以前监督什么，如何监督，大家心里没数，现在照单检查就可以了。”新的村级公开，让叙永县叙永镇百花村委员会主任游太俊在开展监督工作中有了底气，现在，他只需要对照公开时间与公开模板两个“台账清单”，就能履职监督，有力提升了村级公开的监督治理效能。

为了让群众更加明白村里“账本”，各区县还纷纷亮出“实招”。泸阳区、龙马潭区探索“云公开”平台运行，村级公开“云上看”；纳溪区设置延伸公开点，对公开进行了扩大化；泸县探索“村村响”广播“说事”、“微课堂”直播讲解公开……

“实施村级公开专项监督‘六定三化’模式，目的就是督促职能部门履职尽责、基层单位主动作为、监督部门有效监管，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接起来。”谈起村级公开专项监督工作的初衷，泸州市纪委监委相关负责人表示。（本报通讯员 刘传福）



医养结合+上门服务 安居区养老服务有点有面

“卫生院的医生和护士每周都来给我们做健康监测，陪我们做康复训练。”近日，在遂宁市安居区西眉镇马家医养融合中心，刘太安老人正坐在房间外，等着马家卫生院的医护人员上门测量血压。

“安居区常住人口43.13万人，其中60周岁以上老人12.68万人，占常住人口的29.3%。”安居区民政局相关负责人介绍，为解决老年人的养老问题，安居区从老年群体的“精神需求”“健康需求”等方面入手，试点推行医养结合养老服务和养老服务专员专干等工作。

今年4月，安居区对西眉镇马家敬老院进行了改建，不仅提升了硬件设施，还积极探索医养结合的

养老服务模式。同时，安居区民政局还与西眉镇马家卫生院签订协议，引入医院作为敬老院运营主体。

“由医疗机构运营养老机构，如果有老年人慢性病急性恶化，就能体现出医养结合的及时性和专业性优势。”安居区民政局相关负责人介绍，为保障多元化养老服务需求，安居区以基本养老服务为基础，把医疗服务放首位，为入住老人提供康复、保健等服务。

“目前，医养融合中心30张床位住了29位全托管人员，有9名护士进行日常照护，1名工作人员做管理，马家卫生院的医生护士为老人进行健康巡诊。”马家卫生院副院长余毅说，中心建立了转诊制度，一

旦有老人患病可及时转诊到卫生院或上级医疗卫生机构治疗。

“我们正计划将‘医务室’搬进中心，实现老年人的常规治疗不出门。”安居区民政局相关负责人说。

在安居区常理镇，一支以“拉家常”式服务为主的养老服务专干队伍为老人们送去了温暖。

12月15日下午，常理镇常乐社区养老服务专干刘旭去到社区居民唐春华家，与老人拉起家常。“聊天”结束后，刘旭拿出工作手机点开“遂州养老”小程序打卡，安居区民政局的监管平台上就有了刘旭的服务信息。

“我们为专干发放了专门的工作手机，为每一名重点关注老人设置了二维码，专干需要在限定的‘服

务半径’内扫码服务。”安居区民政局相关负责人说，今年11月，安居区在常理镇设立了养老服务专员专干，按照“一村一专干”的原则，聘请了13名专干对散居特困老人、困难高龄老人等进行走访，了解他们的生活、健康状况，做好精神抚慰。

“我们将全镇1800余名散居特困老人、空巢老人等作为重点关注对象，由专干每周进行全覆盖巡访。”常理镇养老服务专员朱宏琴说。

从2018年起，安居区开始探索该项工作，通过政府购买服务和增设公益性岗位等方式，先后在拦江镇、常理镇、磨溪镇、西眉镇4个镇配备专员专干94名，累计开展探视巡访服务25万余人次。（邹霞 王若琳）



文成镇 乡镇蝶变展新颜

本报讯 近日，笔者走进位于国道347线的南充阆中市文成镇福宁河两岸，只见工人们正在进行场镇绿化工程；不远处，居民们三两成群，围在河边散步、晨练。

据了解，文成镇是阆中市的近郊乡镇和中心镇。由于建成时间早，加之过境重车来回通行，导致当地环境脏、乱、差、堵，居民们对此怨声载道。为深入贯彻落实南充第七次、阆中市第十四次党代会及第十八届一次人代会会议精神，文成镇着力深化乡镇行政区划调整改革成果，加快“美丽城镇”建设。于是，该镇多措并举美化场镇，改善人居环境，加强基层治理，加快建设“品质文成”步伐，不断提升场镇环境、提高居民幸福指数。

自今年换届以来，新一届文成镇党委政府建立健全了场镇环境卫生运行机制及乱搭乱建常态整治机制、乱停乱放处罚机制、市场运行管理机制、镇村（社）联动治理考核奖惩机制等工作机制，为持续深入推进美丽城镇建设提供了坚实保障。

连日来，文成镇积极开展“清洁家园、绿色文成”行动，对背街

小巷进行集中清扫并配备垃圾桶，设置卫生监督岗，监督环境卫生；开展“市容整洁、美丽文成”行动，规范集镇管理，将所有农副产品零散摊位全部集中至农贸市场，并在场镇新安装路灯20盏，栽植水杉170株，修剪整形场镇绿化树木80株；开展“便捷出行、畅通文成”行动，集中整治机动车乱停乱放、摩托车违规驾驶、私家车违规运营、超员超载等违规行为，在场镇街道划分标识线和车位线，并先后对宋江街、文博路等5条街10余处破损路面进行修补；开展乱搭乱建专项整治行动，统一规范场镇广告招牌……通过一系列举措，如今的文成镇道路干净、街道整洁，焕发出一派全新景象。

“现在，政府还在街边种植了许多绿植，场镇也统一规划了停车位、安装了路灯，既美化了环境，又方便了群众出行，真是太好了！”“现在我们买东西可以直接去市场，街道也变得干净整洁，这才是美丽‘新文成’”……赶集的群众你一言我一语，无不述说场镇换新颜的可喜变化，喜悦之情溢于言表。（张家鹏）



储存文明素养

近日，在巴中市南江县正直镇柏坪村的“道德银行”里，村民蔡清波等4名村民凭借2021年第四季度的道德积分兑换了日常生活用品。

今年以来，该县在正直镇、关坝镇等32个乡镇、街道全面推进“道德银行”建设，通过每月开展“加减积分”活动，量化文明风尚、建立道德台账。村民们每月积累的积分可在此兑换日常生活用品，以深化道德激励，搭建村民自治新平台，引导村民积极参与乡村治理，助力乡村振兴。

（刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道）



代市镇 便民路联村又连心

本报讯“村道硬化后，我们出行方便多了。”谈起村里新修的便民路，广安市前锋区代市镇岳庙村村民喜笑颜开。

据了解，在代市镇岳庙村和桐子村合村并组前，村里唯一的道路是一条泥泞小路，晴天尘土飞扬，雨天泥泞难行，给村民的出行和生活造成了严重影响。合村并组后，为尽快解决村民的“急难愁盼”问题，该村积极向上争取资金，协调村民出让土地，联系施工队修路，经过近一个月的努力，顺利完成了联村路建设。目前，一条长约400米、宽3.5米的便民村道已全部贯通，惠及周边50余户近200名村民，极大方便了村民出行。

一条村道让联村路巧变“连心路”，这是代市镇开展“我为群众办实事”实践活动的生动写照。自党史学习教育开展以来，代市镇紧扣“学党史、悟思想、办实事、开新局”要求，组织广大党员干部坚持把党史学习教育同推动工作、解决实际问题有机结合，用心用情解决辖区群众的“急难愁盼”问题。

为办好民生实事，助力乡村振兴，代市镇针对辖区农村道路破损严重、通行状况不佳等实际情况，全力推进农村公路改造提升工程建设。今年以来，该镇已完成8.6公里农村公路建设、30公里道路改造工程。布局合理、干支相连、四通八达的公路网络为改善群众生活，建设美丽宜居乡村奠定了坚实基础。

道路通则百业兴。近年来，前锋区把农村道路建设作为一项利民、富民工程来抓，伴随着农村公路提升改造项目推进，一条条乡村小道变成了宽阔、平整的水泥路，不仅便利了村民，还全力打通了前锋区乡村振兴的发展道路。（陈俊蓉 胡健 黄方瑶）

“我们正考虑对粮食进行深加工，建立自己的品牌，提升附加值。”“要提高地方农产品附加值，打造区域公共品牌是必经之路。”南昌县农业农村局乡村产业发展股股长万浪华说，该县致力于走内涵式现代农业发展道路，在品牌打造方面不断探索新方式。如今，该县已是全国绿色食品原料（水稻）标准化生产基地、江西省绿色有机农产品示范县，已培育认证绿色、有机和地理标志农产品135个。

环境美了，产业兴了，人气也逐渐旺起来。“走，到黄马凤凰沟赏景去！”成为近郊市民常说的一句话。只要天气晴朗，南昌县凤凰沟景区就会有不少游客。

近年来，该县以富民强县为根本出发点，全面推进休闲农业产业提档升级，依托农业大县的产业优势、全国百强县的经济优势和独特的区位优势，把旅游业作为县域经济战略性重要产业来培育，加大旅游项目招商引资力度，利用莲花经贸文化节等一系列乡村旅游节庆活动，大力发展乡村旅游产业，做强旅游品牌，构建现代旅游产业体系。（王丹 胡雪萍）

南昌县整治人居环境，建设美丽乡村

为加快美丽乡村建设，让良好生态成为乡村振兴支撑点，近年来，南昌县以绣花功夫优化人居环境，集中开展村庄整治行动，打造规划统一、风格和谐、功能宜居的新村貌。

为留住乡风乡韵，南昌县投入财政资金3.75亿元，重点对33个村开展美丽乡村建设升级，因地制宜打造具有乡土气息、农村韵味的花园、菜园、果园，走出一条符合县域实际的村庄整治新路。

此外，南昌县还持续推动农业向规模化、机械化、品牌化发展。走进南昌县昌道农机服务专业合作社，一台台现代化机械设备映入眼帘。据专合社负责人樊启道介绍，现在专合社基本实现农业各环节机械化作业，极大节约了人力成本和成本。

像万佳豪这样因为家乡变“景区”特意回乡建房发展的人在南昌县不在少数。

走进江西省南昌市南昌县幽兰镇南湖村，映入眼帘的便是宽阔整洁的柏油马路、规划整齐的花卉大棚、别具特色的精品民宿、四通八达的环湖公路……新农村处处展现出新活力。

“新农村建设极大改善了人居环境，美化、绿化后的农村处处好风光，一到周末孩子们都回来住了。”幽兰镇南湖村村民万佳豪说，在外经商几十年的他，2016年回乡建了一栋楼房，并和朋友合伙成立园艺公司，建成了一个集培育、种植、销售于一体的花卉生产基地，年产值达6000万元。

穿着皮鞋种田的樊启道，打理土地的同时，还天天观察着粮食市场的

遗失声明
眉山市余盛汽车贸易有限公司遗失一张东风风神奕炫MAX车型绅墨蓝颜色车辆一致性证书（车辆识别代码：LJGJE1EE0XMM925907，一致性证书纸张编号：2021100125632AM，发动机号：M0008270），特此声明作废。
2021年12月31日

遗失声明
四川亚露农业科技有限公司不慎遗失公章（编号：5106815049098）、财务专用章（编号：5106815049099）、法人章（编号：5106815049101）、发票专用章（编号：5106815049100），特此声明作废。
2021年12月31日

遗失声明
四川翰宇教育咨询有限公司营业执照正本（统一社会信用代码：91510122MA62L22A43），中华人民共和国出版物经营许可证（川新出发审字第M278号）均遗失，声明作废。
2021年12月31日